

1889

HETI LAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: SCHVARCZ SÁNDOR könyvkereskedése, hová egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

Előfizetési díj:
Egész évre . . . 2 frt
Fél évre . . . 1 frt

Hirdetési díjak:
Egész oldal 16 frt
Fél " . . . 8 frt 50
Negyed " . . . 4 frt 50
Bélyegdíj 30 kr.
Többszöri hirdetésnél megfelelő engedély.
Nyilttér petit sora 10 kr.

A zentai járás és környékének közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Őszinte szó népoktatásunk érdekében.

(Befejező közlemény)

A községi népoktatási tanintézetek t. igazgatója, a 4—5 év óta túltömött elemi osztályokat a következő módon véli orvosolhatni:

A külvárosi három iskola 6 osztályától elvételni javasolja a II. osztályt, hogy az illető tanítók ezentúl csupán egy, azaz az I. osztályt vezessék, illetve tanítsák; a belvárosi, ugynevezett „egyesített fiu- és leányiskola” I., II. és III. osztályát pedig mint ilyent a jövőben megszüntetni kéri, hogy a „külvárosi II. fiu-, II. leányosztály”-lyá legyen.

Ennyi mindössze is az, mit az iskolai igazgatóság egy évtizedes szélcsend után, népoktatásunk rendezése s fejlesztése céljából a jövőben tenni, jónak és elégségesnek tart.

Uj népiskolai osztályok felállításáról egy szót sem beszél az igazgató ur, mivel ezt — saját szavai szerint — a város anyagi viszonyai mostanság éppen nem engedhetik meg.

Már pedig én szentül meg vagyok győződve, hogy az igen tisztelt igazgató ur épp olyan jól tudja azt, mint akármelyik szakember, mikép javaslatával, vagyis az egyes osztályok esere-berelésével népiskolai miseriánk nemcsak hogy nem fognak megszűnni, sőt azok avval még inkább szaporodnak.

Tantórtúnak ily dolog felett vitázni — fölösleges lenne.

Nem elburkolt módon tehát, hanem az ügybuzgó kötelességérzet férfias nyíltságával kell itt fellépni a népoktatás érdekében javaslatot tenni, az illetékes hatósághoz tisztelettel ilyenképen szólni:

Uraim! Zenta városa 1879. év óta nem szaporította népiskoláit. Akkoron a tanköteles gyermekek száma volt 2985, ma pedig 4216. Azon évben tényleg iskolába járt 2076, az 1887/8. iskolai évben 2390 gyermek. Ezen számok a legékezőlőbben bizonyítják azt, hogy a 10 éves tétlenséget, e téren, tovább odázni nem lehet s nem szabad, mert ellenkező esetben népoktatásunk — a tanító-testület minden szorgalma s tehetsége mellett is — a semmivel lesz egyenlő. Uj népiskolai osztályok felállítását kérelmezem tehát és pedig stb. stb. stb.

Köztudomásu dolog az, hogy városunk pénzügyei nem valami rózsás színben tündökölnék, de viszont ismerjük Zenta városunk képviselő-testületét annyira, hogy akkor, midőn gyermekei ezéllirányos, rendszeres nevelés-oktatásáról volna szó, ha mindjárt a város polgárainak megadóztatása árán is, de minden bizonynyal s egyhangulag megszavazná azon szükséges összeget, mi nem luxusra, s hiábavaló pocékolásra, hanem a legégetőbb s legnemesebb szükségre, saját fiainak és leányainak jövő boldogítására lenne majdan fordítandó.

Igénytelen nézetem szerint csakis ily uton és módon lehet népoktatásunk mai, fölötte beteges ügyét orvosolva meggyógyítani.

Bocsánat az őszinte s nyilt hangért, melylyel ez ügyben felszólalni bátorkodám. Tettem ezt azon tiszta indokból, hogy a szent ügynek — mely most van az első forum előtt napirenden — önzetlenül hasznára lehessenek.

És hogy úgy legyen: szivemből ohajtom!

H. J.

TÁRCZA.

Villamos uton.

— Humoreszk. —

IV.

„Mi történt veled?” kiáltá fel, hiszen egészen ki vagy pirulva és szemed esodálatos fényben ragyog. Baj történt veled, beszélj!”

Zsuzsánna mosolyogva elvoná kezét s kalapját és köpenyét letette.

„Hallgatsz? Mit jelent ez? Zsuzsánna, kezdek aggódni. Kiolyvasom szemedből, hogy valami történt. Nem szabad megtudnom? Nem? Hát félsz tőlem?”

Magához voná s szeliden megfogá állát.

„Beszélj Zsuzsikám! Akármí legyen is; hiszen csak nem lesz titkod bátyád előtt, kit oly forrón szeretsz?”

Zsuzsánna hiába küzködött magával, hogy bátyja előtt elhallgassa az édes titkot. Oly szívesen esdeklött s ő magának is kötelesség gyanánt tűnt fel, neki mindent megmondani, mi közte s Rezső közt történt. Semmit sem hallgatott el előtte, sőt a pályaudvari jelenetet is elmondta nagy pirulás közt.

Woldemár csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel volt képes ijedségét palástolni. Ama gondolat, hogy Rezső az ő hugival könnyelmű játékot űz, egészen kihozta sodrából.

Csengeteit s a felszolgáló nő a közel vendéglőből elhozá az ebédet.

Míg Zsuzsánna az asszonytól átvévé a tálat, Woldemár egy elhatározással küzködött s nemsokára kész is volt tervével.

„Zsuzsánna egyél csak addig! Éppen eszembe jön, hogy valami dolgom van a szomszédban.

E szavakkal dolgozó termébe lépett s kalapja és felöltője után nézett.

„De az étel meghűl, doktor ur,” mondá a szolgánő.

„Most akarsz elmenni!” kiáltott fel Zsuzsánna.

„El kell mennem! — Zárd be távollétemben az ajtót.”

Zsuzsánna bámulva nézte, mily sietséggel vevé felöltőjét. Még rendbe akarta hozni gallérját, de nem volt ideje hozzá, Woldemár elsietett.

Nagy gyorsasággal fordult be a kert-utczába, azután a kis és nagy hamburgi uton át a Monbijon-térre s onnan a várutrá, hol ama hotel volt, melyben Rezső rendszeren lakni szokott.

Lassen Rezső a pályaudvarról való visszajövetelkor egy sürgönyt talált, mely őt rögtön egy berlini kereskedőhöz rendelte, kivel éppen

üzleti összeköttetése volt. Miután ezen sürgöny következtében nem tarthatá meg szavát, délben a pályaudvaron megjelenni, valami ajándékkal akarta új ismeretességét kárpótolni.

Ennélfogva utközben egy aranyművesnél ékszeret vásárolt, mely fülbevalóból és brocheból állott s éppen a vásárolt tárgyakat nézdelé, midőn Woldemár belépett hozzá.

Bámulva s meglepetve emelkedett fel Rezső míg Woldemár hasonló bámulással tekintett az ékszerre. Az utóbbi egy pillanat alatt kitalálta kinek számára lett ez vásárolva.

„Lehet egy negyedóráig beszélni veled?” kérdé Woldemár Rezsőtől, anélkül, hogy köszöntötte volna.

Rezső arca az előbbi bámulásból lassankint zavart komolyságba s végre gunyos mosolyba ment át, miközben, látszólag a legnagyobb nyugalommal az ékszeret visszatette tokjába.

„Élelmes embernek soha sem szabad zavarba jönnie!” gondolá Rezső s kénytetett mosolylyal ment ifjúkori barátja elé.

„Az ördögbe! Woldemár, mi jött eszedbe hogy így jössz be, ilyen furesán, vagy pedig — s e szavaknál ajkát részvételtjes kifejezésre kényteté — „valami bajod történt? Segíthetek talán rajtad?”

Közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága harmadik évnegyedes közgyűlését f. évi október hó 3-án, szerdán és a szükséghez képest a következő napokon reggeli 9 órakor fogja a vármegyei székház nagytermében megtartani.

Ezen közgyűlés városunkat érdeklő tárgyai a következők:

1. Belügyminiszteri rendelet Zenta rendezett tanácsú városnak külön törvényhatósággá leendő átalakulása iránt beadott kérelemlevele tárgyában.

2. Belügyminiszteri rendelet Zenta városának a megyei nyugdíjalaphoz egy százaléknyi pótdával való hozzájárulása tárgyában.

3. Alispáni előterjesztés a Zenta városi képviselő-választáshoz választási elnökek és a részleges tisztújítás alkalmára netán szükséges alispáni helyettesnek kiküldése iránt.

4. Zenta város közgyűlésének határozata, a vasutépítési ügyben megállapított összegnek beszerzésére kiküldött háromtagú bizottságnak megbízatása és ez ellen Kozits István és társai részéről beadott felelkezés tárgyában.

Helyi és vidéki hírek.

— O-Béese városa Paresetich Félix főispánt diszpolgárnak megválasztotta s a dísz-oklevelet a napokban Szulik József prépost plébános vezetése alatt egy 10 tagú küldöttség átadta. A küldöttség tiszteletére a főispán vendégszerető házában lakomát adott, amelyen az újonnan megválasztott „Mátieze” elnöke Dimitrievits M. is részt vett.

— Bács-Földváron a róm. kath. hitközségi képviselő-testület nt. Blázek Lajos helyettes lelkész, ki nálunk hitoktató, és legutóbb káplán volt, egyhangulag plébánossá választotta.

— Országszerte gondoskodnak a közegészségügy előmozdításáról az által, hogy artézi kutakat ásanak és így egészséges ivóvízről gondoskodnak. Általános elterjedt hír szerint a mindent elterjedt gyomorbetegségek, melyek a rossz ivóvíz élvezetének következményei, Szegeden szűnőfélben vannak, mióta a lakosság, az ott elkészült, artézi kútból felezi ivóvíz szükségletét. Idősebb volna, hogy városunk is gondoskodnék ily módon a közegészségügy javításáról.

— A legutóbbi hetekben városunkban többször pusztított a tüzvész és leginkább a szegényebb osztály, hosszú küzdelem és nélkülözések árán szerzett vagyonszáját, házaeskáját emésztette meg. A legnagyobb vigyázat mellett is előfordulnak

ily esetek, de más, rosszabb anyagi körülmények között lévő városokban a tűz oltásáról és tovább terjedéséről megakadályozásáról gondoskodva van. Nálunk is van erről gondoskodva, tűzoltóink, ami embertől telik, mindent megtesznek, de mint már többször említettük, tűzoltóink minden nemes, önfeláldozó törekvésük, a vízhiány következtében kárba vész. Ismételten felkérjük tehát az illetékes köröket, hogy bármily uton-módon, bármily áldozatok árán, e közveszély elhárítására szükséges bővizű kutakat megteremteni el ne mulasztják, mert széles időben nemcsak egyes házak, hanem az egész város ki van téve a tűz által való fölkrejtésnek.

— Aprópénzhiányban vagyunk gyakran, és a kereskedők panasza általános emiatt, mert majdnem lehetetlen nálunk nagyobb bankjegyeket apróra felváltani, sőt az adóhivatalban, mely máshol a legbiztosabb váltóhely, sem lehet aprópénzhez jutni. Általános a panasz emiatt. De még furessebb az adóhivatal azon eljárása, hogy fizetés gyanánt csak oly bankjegyeket fogadnak el, melyek teljesen hibátlanok; pedig elrongyolt de hiánytalanokat, kötelessége volna elfogadni. Más irányú panaszokkal is fordultak már hozzánk, de ezeket azon reményben, hogy a főntiek megszüntetésével szintén elenyésznék, hallgatással mellőzük. Az adóhivatalnak bizonyos kötelességei vannak a közönséggel szemben, melyeknek teljesítésére jogosan számíthat a közönség. Reméljük, hogy ezen kalamitás felemlítése az illető adóhivatalnokokat rábírja arra, hogy fizetések teljesítését rongált bankjegyekben is elfogadják és hogy a kereskedők nem lesznek kénytelenek rész- és apró bankjegy-pénzért Budapestre vagy Szegedre fordulni.

— Csonka Bálint martonosi közönségi felelős úr, a szabadkai negyedmillió lopással összefüggésben levő 22.000 forintos rablás főtettése, aki Illaván huszonkét évig volt rablógylökossággal elzárva, a napokban éjjel megszökött az ó-kanizsai esendőri fogságból, ugyanonnan, honnét tíz nappal ezelőtt Maczonka György, a rablás másik főtettése, szintén bucsu nélkül tűnt el. Hogy a szökés miképpen történt, arról eddig nem közölnek részleteket, valószínűleg azért, mert azok, kik a rablók ellátását pártalan felületességükkel lehetővé tették, eltöklölik azokat az adatokat, melyek hanyagságuknak bizonyítékai lennének. Annyi bizonyos, hogy az örök mulasztása okozta ezt a botrányos szökést, mely a most újonnan fölmerült szabadkai bűntény vizsgálata elé komoly akadályokat gürdít. A szökés híre óriási izgatottságot keltett mindenütt, ahol értesültek s a szegedi esendőrpáranomság azonnal a legkiterjedtebb mozgósítást rendelte el az ellátni rablók közreke-

ritésére. Hogy lesz-e ennek sikere, azt ilyen szomorú viszonyok közt, mikor az elfogott gonosztevők egyre-másra kionsonnak a börtönökből, nem tartjuk kétségtelenné. Az ó-kanizsai börtönfelügyelőség ellen, illetőleg a megszökött rablók őrei ellen annál szigorúbb vizsgálatot kell megindítani, mert az elkecsereedett közvélemény könnyen oly okokban kereshetné a feltűnő szökések magyarázatát, amelyek nagyon sötét nyomokat hagynának maguk után már csak a pusztá gyanu fölmerülése esetében is.

— Klem Jusztin. A szabadkai negyedmillió rablás tetteseinek kipuhatójáról, Klem Jusztin esendőrfőhadnagyról a Pesti Hírlap tétényi előfizetője a következőket írja: Klem jelenleg 48 éves, egy ölnél magasabb, igazi herculesi termetű ember, széles mellkassal, szigorú, kérlelhetlen, mint katona és esendő, de jó humorú, kedvelt egyén a magán életben. Mint vitéz huszár a 66-iki hadjáratban nem gróf Rádaynak (mint a lapok írták), hanem Albrecht főhercegnek életét mentette meg, s elismerésül a főhercegtől értékes órárt kapott ajándékkul, melybe a következő szavak voltak véve: „A legvitézebb huszárnak emléktől, Albrecht főhercegtől.” Ezenkívül hét érdemjellel díszítették föl. — Később, midőn gróf Rádayhoz került Szegedre, Laucsiknak jobb keze lett, majd mint kisleleki esendbiztos működött. Midőn a esendőrség fölléptése elvileg ki lőn mondva, Klem szintén bejutni óhajtott a esendőrség tisztikarába, Rónay esongrádi főispán meg is ígerte támogatását a honvédelmi miniszternél, de utánjárása hasztalan volt, a miniszter megtagadta fölvetelét, mert nős és öt gyermek atyja. A szomorú hírt Rónay főispán közölte Klemmel, ki szelid humorával azt felelte: „Már pedig azért a gyermekeimet a Tiszába nem hajgálom de még van egy kis protekcióm, ezt próbálom meg!” Fölment Bécsbe a király elé, díszmagyarba öltözött és fölírta a hét érdemrendet is s mint ő maga mondta, a sok strimflis német mind pukedlit csinált előtte. Midőn a királyhoz bebocsátották, ő felsége elébe jött s mielőtt szóhoz jutott volna, azt mondta neki: ön részt vett ebben és ebben az ütközetben, megjelölve a napot és helyet. Klem igennel felelt; a király öt rögtön megismerte. A további kérdésre, mi a kívánsága? — elmondta, hogy mivel sok gyermeke van, nem veszik be esendőrné, a király vállára tette a kezét s csak annyit mondott, hogy menjen nyugodtan haza. Nyolc nap múlva megjött a kinevezés, azon értesítés kapcsában, hogy mint esendő-tiszthelyettes menjen Kolozsvárra a tanfolyamra. Hogy tehát ily kiváló rendőri erő működik most az alföldön, azt egyenesen a királynak köszönheti a megriadt lakosság és a — Geiger-család.

„Talán?” felelt Woldemár s keserű komolysággal szálta ajkára. „Csak arra akarlak kérni, hogy nehány kérdésemre felelj.”

„Legnagyobb szívséggel,” felelt Rezső, mintha ismét visszatérne előbbi vidámsága; „de ülj le csak és kényelmeztesd magadat.”

„Te e napokban egy ifju hölgygyel kötöttél ismeretességet?” kezdé Woldemár, anélkül, hogy a másíknak felszólítására hallgatna.

„Ahaha, hát ez a baj, gondolá Rezső. — „Igenis!” felelt azután hangosan.

„Tudod e hölgy nevét?” kérdé Woldemár s a másíknak sürkészőleg nézett szemébe.

„Dehogyan tudom,” mondá nevetve Rezső kit a „feltékeny vetélytárs” eljárása legfeljebb mulattatni látszott. „Az ostoba liba még sem volt képes hallgatni,” mondá azután magában.

„Van-e szándékod, e leányt nőül venni?” folytató kérdéseit Woldemár.

Alig ejté ki e kérdést, midőn Rezső hangos hahotában tört ki, mely nem látszott véget érni. „Hogy képzelhetsz ilyet rólam? Én házasodnám meg! De hogyan is mered az ilyent kimondani! Nem tudom, mi lehetett! Hogy is tarthatsz engem ily gondolatra képesnek!”

„Megígéred nekem, hogy ezentul minden közlekedést félbeszakítasz ezen hölgygyel?”

„Nos, ha éppen meg kell lenni, a te ked-

vedért megteszem,” mondá Rezső, kinek arca beszédközben élénk piros színt vett fel.

Azonkívül becsületszavadat kell adnod, hogy senki sem fog semmit sem megtudni arról, mi közted s ama fiatal hölgy közt történt.

Rezső felhagyott a nevetéssel, s meghökkenve tekintett az orvosra.

„És ha nem adom erre becsületszavam?” mondá megváltozott hangon.

„Akkor elégtételt kellene tőled követelnem?”

„Ugy!” mondá Rezső megütöközött hangon s láthatólag megsértve. „Nem akarnál előbb felvilágosítani, mikép igazolhatnád e meghívást? Vagy nem veszed-e észre, hogy követelésed is, miszerint ily közönyös dologról hallgassak, sértő reám nézve?”

Még egyszer kérdem tőled, akarsz-e hallgatást fogadni, vagy nem?” kiálta fel Woldemár.

„Nem!”

„Ez utolsó szó?”

„Utolsó!”

„Jól van, a többit majd meglátjuk!”

Woldemár remegett a felindulástól s gyorsan és köszöntés nélkül elhagyta a szobát.

Vad gondolatok zajlottak agyában, midőn ugyanazon uton visszament, melyen jött.

El volt határozva életét feláldozni hoga becsületeért.

Lakására érve Zsuzsi megszidta, mert ily soká távol volt.

Sötétben merengve veté le Woldemár fölöttéjt és kalapját. „Mindent megmondok neki,” mondá, ez lesz a legjobb, el fogja bírni a csapást. Szegény leány, ezt nem érdemelted! mondá magában.

Midőn a középső szobába lépett s hugának örömsugárzó szeme közé tekintett, fájdalmas érzet lepte meg őt s érzé szívét szorulni.

Habozva lépett Zsuzsánához s megfogá kezét.

„Zsuzsánna,” mondá, „oly izgatottnak látsz engem, mint soha! És soha sem jött oly nehezen ajkamra egy szó, mint az, melylyel álmódott boldogságodat egy csapással meg kell semmisítenem.”

Zsuzsánna szíve összeszorult s ijedten kivoná kezét bátyjából.

„Lassen Rezsőtől jövök. Bátorodjál fel, kedves, és hallgass reám, Lassen Rezső gazember, ki gonosz játékot űz veled. Nem hajlamodat akarta ő megnyerni, ő csak kalandot vadászott.”

Már Rezső nevének említésénél köny toltult a leány szemébe s midőn most Woldemár kimondá a végzetes szót, oly hitetlenül tekintett szemébe, mintha nem tartaná szavait igazaknak.

(Folyt. köv.)

— **Baja város törvényhatósága** alsóvárosi iskolájának felépítésére 18.000 forintot szavazott meg.

— **Zomborban** a kaszárnya építését a 20-án megtartott árlejtésen Hirschl Ede, szegedi építész-vállalkozó vállalta el 275.000 forintért.

— **Szabadka város jövő évi költségvetési előirányzata** szerint a bevételek 594.547 forint 25 kr., a kiadások pedig 677.078 forint 96 kr., mihez képest 82.531 forint 71 kr. hiány mutatkozik, melynek fedezésére 18 kr. közs. pótdó javasoltatik.

— **A bagatell-törvény revíziója.** A belügyminiszter elhatározta a kisebb polgári peres ügyek körül követendő eljárásról szóló 1877. XXII. törvényezik revízióját. Az e tárgyban összehívandó bizottság elé oly kimutatást szándékozik terjeszteni, mely a községi bíróságok, nevezetesen a nagy- és kis-községi községi bíróságok ügyforgalmát számadatokban tünteti fel. Evégből a belügyminiszter felhívta a törvényhatóságokat, hogy az ez évi január elsejétől június hó végeig terjedő félévi időszaki ügyforgalmi adatokat minden egyes községi bíróságától szerezzék be.

— **Erdőőri szakvizsgák.** A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszterium közlése, hogy az erdőőri szakvizsgák a folyó évi október hó 15-én és az erre következő napokon Zomborban, a vármegye házában délelőtt 9 órakor fognak megkezdődni és folytatólag megtartatni. Felhívának mindazok, kik ezen szakvizsgát letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványukkal felszerelt folyamodványaik a vizsgák szék helyére névve illetékes kir. adófelügyelőhöz nyújtsák be. Földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszterium.

— **Elvi határozatok iparügyekben.** A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter a következő elvi határozatokat hozta: 1. Azon időig, míg a gyám vagy gondnok, a gyámhatóság intézkedése alapján működését megkezdhetné; — vagy azon időig, míg a gyám vagy gondnok kirendeltetik — a tanoncszerződés a kiskoru tanoncs nevében a községi közgyámmal köthető. — 2. A tanoncszerződés megkötése halasztást nem tűző intézkedést igényelvén, a gyámhatóság, még illetéktelensége esetén is, köteles oly egyénekre névve, kik a gyámhatósági eset felmerültekor területén tartózkodnak, ideiglenesen gyámot kirendelni, kivül a tanoncszerződés megköthető. — Legutóbb hozott elvi jelentőségű iparügyi határozatában pedig kimondotta, hogy a tárgyaló iparhatóság a tárgyalás folyama alatt megbírságot hatja mindazokat, kik a rend és hatóságok iránt való tisztelet ellen megintés után is vétének. Az iparhatóságnak ez a határozata nem felelhet. A miniszterium ezen fontos kijelentésnek az szolgálta alapjául, hogy egy vidéki iparhatóság által illetlen magaviselet miatt 25 frttal megbírságotl iparossgód a marasztaló határozat ellen a miniszteriumhoz felelbeztet.

— **Az aratás Franciaországban** semmiesetre sem volt oly silány, mint azt több oldalról terjesztették, minélfogva a francia miniszter-tanács a gabnavámokat az eddigi magasságban továbbra is fenntartotta. Alapítalan volt tehát azon reménykedésünk, hogy a vám leszállítása folytán gabnavámunk Franciaországba megkönnyebbül és ez a körülmény okozta az utóbbi napokban a gabnavám letlanhaságát.

— **F. szept. hó 23-iki számunk** ama híré, mintha a nálunk is működött Hatvani társulat érdemes igazgatója Hatvani Károly úr, társulatát Adán elhagyta volna, téves és rosakaratu tudósításból vettük, mivel az egészről csak annyi a valóság, hogy ő egy hét óta csakugyan nem volt Adán; azonban mint utólagosan értesültünk, ez idő alatt ő társulatának tudtával Miskolcra időzött bérlet gyűjtés végett.

— **A lefűzött kincstár.** Furesa módját találta ki egy ügyvéd annak, hogy mint kell kiírni a kincstárt és hogy lehet megtakarítani azokat a bélyegköltéseket, amiket a nyugták bélyegzése okoz. A feleknek ugyanis a következő szövegű nyugtákat szokta adni: „N. N. ön a mai napon hatvan forintot fizetett nálam, amely összegről nyugtát kér. Én kijelentem önnek, hogy míg a fizetett összeg után a II. fokozat szerinti

bélyegét el nem hozza, addig önnek nyugtát nem adok. Tisztelettel N. N. ügyvéd.” A czéduláról hiányzik ugyan a nyugta felirat, de azért a felek megelégszenek vele, mert hiszen megtakarítják a bélyegköltéseket.

— **Értesítés.** A szegedi m. kir. bábaképző intézetnél a legközelebbi magyar-német tanfolyam október 1-én veszi kezdetét. A beiratások október 1—10-ig tartanak. A főlvetel föltételei: 20—40 éves életkor, jó erkölcs és egészség, miket a jelentkezők keresztlevéllel, erkölcsi és orvosi bizonyítványval tartoznak igazolni.

Dr. Mann Jakab, igazgató.

— **Pazarló.** Fodrász egy kissé gyérhajú kundschafthoz így szól: bizony ön nagy pazarló uram! — Már miért? kérdezé. — Tessék csak oda nézni, lekefélé egy szál haját a fejéről.

— **Rendőri hírek.** Aulik Imre f. hó 28-án délután a Gambrius sörarnokban az árpa levét addig szűrésölgette, míg nem az asztal mellett, kéjben uszva, álomba merült. Midőn fűtő álmából fölébredt, megdöbbenve veszi észre, hogy 51 forint és néhány kral telt pénztárczája hiányzik. Az esetet azonnal bejelenté Neuhut Károly esendő-őrsparancsnoknak, ki a nyomozást azonnal megindította és sikerült is a tolvajokat a még náluk levő 47 forint 3 kr. pénzzel együtt Koch István és Málcz Eduárd a Hatvani-szintársulatnál volt és jelenleg itt közbörgő zenészekben kézrekeríteni, kik most a rendőrkapitányi börtönben fogva vannak A szerencsétlen embereket az inség sodorta a bűnbe. — Rákó Farkasné ismert cigányasszony és zsebelő, az elmúlt pénteken ismét a rendőrségi tömlőzbe került, mert művészete kivitelénél tetten érték.

— **Milkó Vilmos és fia** jóhírnevű czég mai számunkban megjelent hirdetésére fölhívjuk t. olvasóink figyelmét.

Irodalom.

A bélyeg és illetéki törvények és szabályok teljes gyűjteménye és a betűrendes bélyeg- és illetéki díjjegyzék magyarul az azokra vonatkozó p. ü. közg. bírósági döntvényekkel és miniszteri rendeletekkel. Függelékül százalékos illetéki díjtáblák és 6 százalékos késedelmi kamattáblák. 2 forint.

Bourget Pál. Ne öl. Regény. Fordította: Fái J. Béla. 2 kötet, Vázonkött. 1 forint 20 kr.

Csillag Gyula dr. A királyi kisebb haszonvételek megváltásáról. 60 kr.

Magyar Lexicon. Az egyetemes ismeretek encyklopaediája. Új, olesőbb kiadás. 1—15. füzet. Füzetje 20 kr.

Conway Hugh. Az álomlátó. Új élet. Két beszély. Fordította: Fái J. Béla. Vázonköttésben 60 kr.

Csiky Gergely. Az elvált asszony. Regény. 2 kötet. Vázonköttésben 50 kr.

Reiner Ignác dr. A magyar ügyvédség. Kézikönyv az ügyvédségre vonatkozó összes törvények és rendeletekből, a kir. Curia, kir. ítélőtábla és pénzügyi közigazgatási bíróság elvi jelentőségű határozataiból, valamint a budapesti ügyvédi kamara gyakorlataiból. 1 forint 50 kr.

Szabó Endre. Zsebbe való orosz nyelvtan. 2 forint.

Szolgálati szabályzat a magyar kir. honvédség számára. Második rész. Az 1875. évi szolgálati szabályzat második kiadás. Hivatalos kiadás. 65 kr.

Új zenemű-folyóirat. Nádor Kálmán fővárosi zenemű kiadónál megjelentek a „Kanyargó Tisza mentén” című új dalyelus I. és II. füzetei. A két füzet 4 dalt tartalmaz, melyek közül kettő „Szöke vize a Tiszának” és „Tul a Tiszán barna kislány integet” ismert népdalok, a másik kettő „Sűrű erdő vadonában” és „Mű ér nekem az élet” címűek, Nádor Gyulának, a vállalat szerkesztőjének eredeti szerzeményei s szövegeiket Balog István írta. A zongorára izlésesen átírt és csinosan kiállított füzetek ára egyenként 30 kr. Előfizetési ár 10 füzetre 2 forint 70 kr. Az egész val-

alat 30 füzetből fog állani s 60 dalt tartalmaz.

A „Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület” „Gazdasági értesítő”-jének f. évi 9. száma a következő tartalommal jelent meg: Felhívás. (Az újvidéki kiállítás tervezete.) A gazd. e. szept. 9-én tartott választmányi üléséből. A legjobb sorvetőgép. A trágya és kezelése (II.) Az úszóg ellen. A lovak pókja. A gyümölcsfák őszi ültetése. Rósdostó ökonomiája. Vegyes. Olvasásra ajánlható gazdasági munkák. — Tagdíjak nyugtatása.

— **Értesítés** a sajtó alatt levő következő munkáról, mely még e hó folyamán fog közreboocsátatni: Igazságügyi Törvénytár. Rendeletek és Döntvényekkel kiegészítve. Tartalma: I. Rész. Törvénykezési és szervezeti törvények. II. Rész. Magánjogi törvények. III. Rész. Hiteli, kereskedelmi és ipari törvények. IV. Rész. Büntetőjogi törvények. Szerkesztő: Dr. Dárday Sándor a „Jogtudományi Közlöny” szerkesztője, országgy. képviselő stb. Ezen 2008 lapra terjedő vastag kötetnek ára tartós vászonköttésben 2 forint o. é. és minden könyvkereskedés útján megszerezhető.

Értéktőzsdei hetijelentés.

— A „Magyar Mercure” tudósítása. —

A pénz drágulása mindinkább nagyobb mértékűtől és ez igen akadályozza a forgalom élénkítését, ámbár a holt idény szeptember közepével már véget ért. Ha a mozgalmas nyári üzletre visszatekintünk akkor biztosan számíthatunk élénk őszi tevékenységre, ha ugyan a drága pénz nem akadályozza meg az élénkebb forgalmat. A pénzpiac szorultsága rendesen visszahatással van a tőzsdei forgalomra és ha sokáig tart a pénzhány, akkor a kamatozó papírok árfolyamait le is szokta rombolni. Azonban nem tehető fel, hogy a pénzsűke tartós legyen, mert az üzlet már megindult és a kivitelre kerülő gabonánkért új pénz jön az országba.

Járadékok és befektetési értékek igen szenvednek a pénzhány alatt. Az rendes jelenség, hogy a pénz megdrágulása nyomást gyakorol a kamatozó papírokra, de a járadékok rendkívüli esökkenése mégis meglepő, mert egyrészt a béke: egyelőre legalább biztosítva látszik, másrészt meg kedvező költségvetésre számítanak a politikai körök és így különben a vélemény a járadékok iránt, de ez csak a pénzpiac javulásával nyerhet majd kifejezést.

Bankrészvényekben élénk a forgalom a magas kamatláb és a nagyobb pénzkereslet a bankok jövedelmét emeli csak. Helyi bankjaink közül három most tette közzé félévi mérlegét és ez is hatással volt az üzletre.

Közlekedési vállalatok értékei iránt még mindig igen jó a vélemény, de nálunk csak ritkán esik kezekben kötés, ami elég baj, mert a garantírozott vasutak részvényei a legjobb befektetési papírhoz tartoznak. A déli vasut részvényei a tiroli árvizek következtében csökkenőben vannak.

Iparvállalati értékekben némely napokon van élénkebb forgalom is, különösen malomrészvények még mindig kedvelték, azonban az árfolyamok nem mutatnak nagyobb hullámzásokat.

Sorsjegyek szilárdak. A sorsjegypiac a legközelebbi napokban két kisebb sorsjeggyel fog szaporodni, melyekre már itt is felhívjuk az érdeklődők figyelmét, minthogy a kisebb sorsjegyek általános kedveltségnek örvendenek. E két sorsjegy a „Jó szív” sorsjegy és a 10 frankos szerb sorsjegy lesz, melyek a mi piacunkon kertilnek kibocsátásra és bizonyára óriási kelendőségben fognak részesülni. Aki még a jutányos kibocsátási áron akar ezekből jól tenni, ha minél előbb biztosítja magának a részét, mert egyrészt csak így vesz részt az első nagyobb főnyereményre való játékban, másrészt meg utóbb bizonyára drágábban kellene megfizetnie.

Váltók és ércváltók az utóbbi napokban ismét drágultak kissé.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: **Schvarcz Sándor.**

HIRDETÉSEK.

Vasuti menetrend.

BUDAPEST ZIMONYI IRÁNY

	exp.	szem.	gyors.	omn.
Budapest indulás	5 38	8 —	2 28	9 10
Szabadka érkezés	8 54	1 03	6 06*	8 50
Szabadkáról indulás lefelé	8 59	1 16	6 18*	5 50
Csanfayvár érkezés	—	2 29	—	6 42
Csanfayvárról felfelé	—	9 21	1 04	10 26*
Szabadka érkezés	6 08	9 11	1 45	10 52*
" indulás	6 10	9 53	2 25	11 22*
Budapest érkezés	9 40	1 12	7 30*	6 50*

SZABADKA-BAJAI SZÁRNYVONAL

	vegy.	szem.
Szabadka indulás	5 45*	2 15
Baja érkezés	8 52	5 02
Baja indulás	6 50*	10 26
Szabadka érkezés	10 —*	12 10

SZABADKA-ESZÉK-VILLÁNYI IRÁNY.

	vegy.	szem.	vegy.
Szabadka indulás	5 25*	2 10	6 10*
Zombor érkezés	8 05	3 47	9 27
Eszék	1 17	6 18	1 25
Villány	3 47	—	6 21
Villány indulás	—	1 08	9 20*
Eszék indulás	8 26	3 46	11 31
Zombor	11 19	8 10*	6 59
Szabadka érkezés	12 55	10 12*	9 05

HORGOS—SZABADKA és HORGOS—SZEDED

	szem. v.	szem. v.	vegy.
Horgosról indul	8 40	12 25	9 36*
Szabadkára érkezik	9 34	1 20	10 36
Horgosról indul	3 34	7 27*	6 35
Szeged érkezés	4 13	8 06*	7 16

A fűtés közeledik.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy raktárunkban, **Eötvös-utca, Goldstein Zsigmond**-féle ház udvarán, valamint a Tisza partján a porondon és a **zsilip** (Schleiss) mellett lévő rakodón a legjobb minőségű, különböző fajú **tűzifa** és a legkitűnőbb oraviczai

SZALON FÜTŐ-SZÉN

kiesiben és nagyban, házhoz hordva a legjutányosabb áron kapható.

Bizományosunk **Frid Ferencz**. Megrendelések özv. **Déri Manoné** divatárú kereskedésében (városháza) is elfogadtatnak.

Milkó Vilmos és fiai.

6995. sz.

kig. 1888.

Zenta város tanácsától.

Pályázati hirdetmény!

Zentán a III. körorvosi állás üresedésbe jövéen, ennek betöltésére pályázat nyitattik.

A pályázni óhajtok fölhívatnak, hogy az 1876-ik évi XIV. t. cz. 143. s az 1883-ik évi I. t. cz. 9. §-a értelmében fölszerelt kérvényeket **f. évi október 10-ig** Zenta város polgármesteréhez annál inkább adják be, mert ezen határidőn túl beérkező kérvények figyelembe véteteni nem fognak.

Javadalma évi 450 forint. — A himlő oltás a törvény szabályzata szerint díjaztatik.

Zentán, 1888. évi szeptember hó 19-én.

Wuits Sándor

h. polgármester.

SCHVARCZ SÁNDOR

könyv-, papir- és rajzszerkereskedő

könyvnyomda és könyvkötészettulajdonos

ajánlja dusan berendezett

KÖNYVNYOMDAJÁT ÉS KÖNYVKÖTÉSÉT

mindennemű munkák gyors elkészítésére legolcsóbb áron pontos és csinos kivitelben.

Könyv- és papirkereskedésében raktáron vannak

== a magyar irodalom legújabb termékei, igen diszes imakönyvek, ==

saját intézetében készült ügyvédi-, községi- és kereskedelmi nyomtatványok,

üzleti fő- és mellékkönyvek.

Nyomatott Schvarcz Sándornál Zentán.